

ДЕЛАЛИ ВСЕ, ЧТО МОГЛИ...

Среди жителей Машурово, небольшого, затерянного в тайге селения, этот человек был, наверное, самым неугомонным и предприимчивым. Сохранилась его фотография: строгое, энергичное лицо, окладистые усы, охотничий прищур глаз. Елисей Григорьевич Гарковенко — рыбак и следопыт, крестьянин. Как и остальные мужики — односельчане. Только вот в отличие от них не любил Елисей Григорьевич промышлять зверя вблизи от дома. В иные зимние дни в погоне за соболем уходил от села, бывало, за десятки километров. И все присматривался: как бы подыскать место для переселения машуровцев.

Река Камчатка наступала на старинное село Машурово. По весне по его единственной улице уже невозможно было и ходить, передвигались от дома к дому на батах. Огороды у домов вымокали начисто, заносились илом, песком, речной галькой.

Жалко было обжитого места, дедовских могил, да беда гнала людей. Только не просто было отыскать для целого села подходящее место. Полвека назад в камчатской долине хвойная тайга стояла стеной.

Но Гарковенко все же удалось найти среди векового леса со всех точек зрения удобную площадь для новоселья. На берегу тихого притока Камчатки, в трехстах шагах от реки-кормилицы раскинулся алас — лесная луговина. Место сухое, высокое. Вот сюда-то, за восемь верст от Машурово, и переехал Елисей Григорьевич с домочадцами. С немалыми трудами сплавил по реке венцы дома, разобранные постройки, заново собрал все. К осени и соседи появились: перебрался со всем добром Полуэкт Чуркин. А с приходом весны потянулись сюда и другие сельчане, взялись за

раскорчевку будущих огородов, за обустройство рыоачьих тоней... На месте старого села осталась обширная поляна с прежним названием — Машурово, да и ее наполовину уже смыли буйные воды вешней Камчатки.

А на бывшем аласе началась жизнь нового камчатского села, названного Долиновкой. Шел 1928 год.

Время было бурным. В стране шла коллективизация сельского хозяйства. В 1931 году объединились в артель и новоселы-долиновцы, назвали свой колхоз «14 лет Октября». Обобществили весь скот, весь транспорт — 25 лошадей, 40 коров, ездовых собак, баты. На первом же общем собрании решили: «Хватит зависеть от рыбацкого счастья да капризной охотничьей удачи. Будем заниматься земледелием и животноводством. Будут излишки — станем отправлять по реке рабочим в Ключи и Усть-Камчатск».

Хорошие были мечты, но как тяжело было их осуществлять! Особенно на первых порах. Рабочих рук мало, а под пашню нужно сводить и корчевать лес. Все вручную, с максимальным напряжением сил. Да и первый полученный на колхозном поле урожай картофеля совершенно разочаровал: из посеянных семян почти ничего не выросло. Дробь — не картошка. Потому что не было ни хороших семян, ни навыков земледельческих, ни знаний.

Но время было новое, советское. Долиновцы это почувствовали сразу же, с первых дней коллективизации. Государство оказывало колхозу большую, всестороннюю помощь. Появились у колхозников и добротные семена для посевов, и обновилось постепенно общественное стадо, больше стало рабочих лошадей. Районный агроном Г. И. Бурмага, знающий и опытный специалист, не выезжал, бы-

вало, неделями из колхоза «14 лет Октября», пока не убедился, что долиновцы научились по всем правилам агрономии сажать картофель и сеять зерновые, ухаживать за посевами. Твердо определилось и направление хозяйствования — зерново-животноводческое. Государство предоставило невиданный здесь ранее сельскохозяйственный инвентарь: конные сеялки, косилки. Правда, поначалу их было мало, да и работать на них опасались. Предпочитали сеять, уoirать пшеницу, рожь, ячмень, которые стали давать здесь неплохие урожаи, вручную. Снова выручило государство: из района прислали инструктора, который в считанные дни научил долиновских мужиков обращаться с «техникой». Да еще как научил!

А в 1937 году долиновцы познакомились и с самой передовой сельскохозяйственной техникой. В село, от недавно организованной в Мильково машинно-тракторной станции, пришли три трактора. Привели их — своим ходом, по бездорожью, местные же, долиновские парни, окончившие в Петропавловске - Камчатском курсы трактористов, — Николай Красильников, Аверьян Мерлин и Федор Чуркин. Всем селом вышли на околицу долиновцы встречать «стальных коней». Удивлялись диковинке, трогали осторожно шипышпоры на железных колесах, ребятишки за руль норовили подержаться. Все радовались — этакая силища помогать будет в работе, целую конюшню лошадей заменит!

К тому времени разросся колхоз, появилась еще одна улица в селе. В Долиновку со всем имуществом и постройками переселилась часть жителей соседнего села Шапино, пополнила ряды долиновских колхозников. А перед самой войной на улицах села, на колхозных собраниях зазвучал новый, непривычный для здешних мест говорок: в колхоз «14 лет Октября» прибыло пополнение из далекой Белоруссии. Свежесрубленные дома для переселенцев прибавили селу еще две новых улицы.

Приезд белорусов и в жизни Долиновки, и в деле развития сельскохозяйственного производства всего района стал поистине знаменательной вехой. Среди камчадалов — от дедов-прадедов таежных охотников и рыболовов — поселились потомственные земледельцы с вековыми хлебопашескими навыками. Они и

(Окончание на 4-й стр.).

ДЕЛАЛИ ВСЕ, ЧТО МОГЛИ...

(Окончание.)

Начало на 3-й стр.)

сами многое могли, и научиться могли многому. Тем более, что оседали в долине реки Камчатки прочно, навсегда. Уже буквально через несколько лет такие фамилии как Потапеня, Болотько, Звоник стали в Долиновке такими же привычными, своими, как фамилии Бобряков, Красильников, Спешилова.

Колхоз креп. У него было уже 50 гектаров пахотных угодий, неплохие сенокосы. Росло стадо крупного рогатого скота, развивалось свиноводство. Отвоеванные у лесанивы давали неплохие урожаи зерновых, картофеля. Село становилось зажиточней, застраивалось. Долиновцы старались содержать свои улицы в чистоте, в порядке, чтобы они радовали глаза людей. Многим долиновским старожилам до сих пор помнятся последние, предвоенные годы с их морозными зимами и на редкость жаркими, ясными летними днями. Казалось тогда — над селом, как и над всей страной, всегда будет вот такое ясное, чистое небо.

Война тяжело ударила по селу. Почти все молодые мужчины ушли на фронт. Многие так и не вернулись с полей великой битвы за Родину. Пали смертью храбрых сын основателя Долиновки Иван Гарковенко, колхозный счетовод Иосиф Пермьяков, колхозники Гавриил Копаник, Антон Потапеня, многие другие сельчане. Ушедших на фронт заменили женщины — и на пахоте, и на севе, и на уборке урожая, и в уходе за скотом, и на раскорчевках леса под новые поля.

Мужчин в Долиновке оставалось — по пальцам можно пересчитать. В основном, пожилых да многосемейных. Но и в тылу они старались вести себя так, как будто находились на фронтовом переднем крае. Вот, например, Аким Иванович Красильников, рядовой колхозник, отец пяти детей мал-мала меньше, старшей дочери только-только четырнадцать исполнилось. Работая конюхом, Аким Иванович не только содержал в полном порядке немалый тогда табун рабочих лошадей хозяйства, различный ездовый инвентарь, но и всегда стре-

мился быть там, где нужны мужские руки. В разгар войны А. И. Красильников совершил высокопатриотический поступок: из сбережений своей семьи внес на нужды фронта 10 тысяч рублей. В военные годы Аким Иванович стал членом партии. Он и сейчас живет в родном селе, и хотя давно уже пенсионер, активно участвует в работе своей парторганизации.

Умелыми организаторами людей на самоотверженный труд с первых же дней войны проявили себя председатель колхоза Константин Михайлович Припоров и бригадир полеводов Иван Силыч Звоник. Это были замечательные руководители, настоящие колхозные вожаки. Под их руководством наполовину обезлюдевшее хозяйство не только не захирело, а наоборот — стало давать сельскохозяйственной продукции стране, фронту все в больших объемах. Урожайность картофеля в военные годы достигла 220 центнеров с гектара. Ржи брали с гектара по 28 центнеров. Увеличились площади пахотных земель — за счет раскорчевок, тяжелейшей, при отсутствии техники, работы. А производилась эта работа в основном женскими руками.

Колхозники полностью обеспечивали себя продуктами питания. Чтобы был свой хлеб, на речушке, что делит село пополам, построили мельницу.

В те годы создается в Долиновке комсомольская организация, возглавляла которую колхозница Ольга Ельцова. Эта была боевая, инициативная девушка, сделавшая комсомольскую организацию хорошим помощником во всем правлению колхоза. Комсомольцы проводили среди сельчан значительную политмассовую, организационную работу, наладили сбор теплых вещей и денежных средств в помощь фронту, проводили подписки на Госзаймы.

В основном, из комсомолок состояло комсомольско-молодежное звено колхозных полеводов, во главе которого стояла Татьяна Ельцова. Весь район знал о трудовых достижениях этого девичьего звена. А всего на полях колхоза «14 лет Октября» трудилось тогда четыре полеводческих звена, в составе кото-

рых были только женщины. Это их руками, руками Татьяны Ельцовой, Евстолии Красильниковой, Ольги Докучаевой, Евдокии Горбушиной и их подруг-односельчанок выполнялись и перекрывались в годы войны колхозные планы обязательных поставок продукции государству.

— Работали тогда наши женщины буквально от зари до зари, — вспоминает бывший колхозный полевод, ныне пенсионерка В. А. Спешилова, — без всяких выходных. Делали все, что могли, лишь бы приблизить победу над врагом.

Умели они не только хорошо работать, умели и плодотворно отдыхать. В 40-х годах художественная самодеятельность Долиновки была лучшей в районе. Репетировала свои концертные номера молодежь зачастую прямо в поле — во время перерывов в работе, возвращаясь с работы домой. Зимой, когда трудовой накал спадал, выезжали с концертами в Мильково, в поселки лесозаготовителей. «Гастрольные поездки» только в один конец занимали два-три дня.

...Отплясали долиновцы, отплакали День Победы. Стали возвращаться домой демобилизованные воины. Истосковавшись по мирному труду, с жаром взялись за работу. Именно на эти, первые послевоенные годы, придется взлет колхозного производства села Долиновки. Колхоз «14 лет Октября» был влостоем диплома ВДНХ СССР. В 1949 году за получение рекордных урожаев ржи бригадир И. С. Звоник, звеньевые Е. Горбушина, Т. Ельцова были удостоены орденов СССР, звеньевая В. Спешилова — медали «За трудовое отличие».

Все большее развитие получает в Долиновке многоотраслевое животноводство: откармливается крупный рогатый скот, свиньи, овцы. Был построен двухэтажный курятник для колхозной птицы. Именно на этой базе в 1960 году и был создан совхоз «Долиновский», ныне Долиновское отделение совхоза «Лазовский».

...Идешь по улицам Долиновки, и будто листаешь страницы ее летописи. Вот улица Заречная (старая) — память о далеком 1928 годе, а вот улица Новая, где поселились бывшие шапинцы, улица Белорусская. А свою центральную улицу сельчане называли Елисеевской, отдав тем самым дань памяти основателя Долиновки Елисея Григорьевича Гарковенко, чьи дети и внуки строят сегодняшнюю жизнь села.

В. МИХАЙЛОВ.